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Vraag Antwoord Scores 

Analyse maatschappelijk vraagstuk: Energiedrankjes 
 

 32 maximumscore 4 
• Kenmerk: Er bestaan verschillende meningen over de oplossing / de 

oorzaak / de aanpak van het probleem 1 
• want (voorbeeld van een juist antwoord) in de tekst staat dat 

kinderartsen een verbod willen, maar de staatssecretaris gaat dat nog 
te ver / ziet ook een rol voor ouders, scholen, kantines en sportclubs. 1 
 

• Kenmerk: De oplossingen van een maatschappelijk vraagstuk kunnen 
gedaan worden door acties of maatregelen van maatschappelijke 
organisaties of door gezamenlijk optreden van burgers / Het probleem 
kan ook worden aangepakt door de overheid 1 

• want in de tekst staat dat (voorbeelden van een juist antwoord): 1 
 kinderartsen willen dat er een verbod komt op de verkoop van de 
 drankjes aan jongeren 
 de staatssecretaris wil samenwerking met ouders, scholen, 
 kantines en sportclubs om overmatig gebruik van energiedrankjes 
 tegen te gaan 
 de staatssecretaris wil een Nationaal Preventieakkoord waarin 
 afspraken worden gemaakt met allerlei organisaties 
 de staatssecretaris gaat onderzoek laten uitvoeren om te kijken 
 hoe schadelijk de drankjes zijn / hoe andere landen omgaan met 
 de verkoop van energiedrankjes 

 
Opmerking 
Het scorepunt voor de uitleg mag alleen worden toegekend als dit past bij 
het juiste kenmerk. 
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 33 maximumscore 2 
• uitgangspunt: harmonie en samenwerking tussen diverse groepen 

binnen de samenleving / gespreide verantwoordelijkheid 1 
• citaat: 1 

 “Hij ziet daarin ook een belangrijke rol voor ouders, scholen en 
 kantines van sportclubs.”  
 “Bovendien praat de staatssecretaris met allerlei organisaties over 
 een ‘Nationaal Preventieakkoord’.” 

of 
• uitgangspunt: faciliterende (aanvullende) rol van de overheid in die 

samenwerking / de overheid moet vooral taken verrichten die niet door 
andere groepen in de samenleving kunnen worden vervuld 1 

• citaat: 1 
 “Een verbod op energiedrankjes gaat staatssecretaris Blokhuis van 
 Volksgezondheid voorlopig te ver.” 
 “Hij wijst erop dat er meer producten zijn die je voor je gezondheid  

beter niet of met mate kan consumeren en hij benadrukt dat de  
overheid nu al adviseert niet te veel energiedrankjes te drinken.” 

 “Hij ziet daarin ook een belangrijke rol voor ouders, scholen en 
 kantines van sportclubs.”  
 “Bovendien praat de staatssecretaris met allerlei organisaties over 
 een ‘Nationaal Preventieakkoord’.” 

 
Opmerking 
Het scorepunt voor het citaat mag alleen worden toegekend als dit past bij 
het juiste uitgangspunt. 
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 34 maximumscore 2 
• machtsmiddel: kennis / deskundigheid 1 
• citaat: 1 

 “Volgens de Nederlandse Vereniging voor Kindergeneeskunde 
 (NVK) drinken met name tieners vanaf 12 jaar soms wel zes blikjes 
 of meer leeg en belanden dan met dergelijke klachten op de 
 afdeling Spoedeisende Hulp.” 
 “Dit is geen onschuldige frisdrank.” 
 “‘We zien steeds meer kinderen met klachten die uiteindelijk 
 veroorzaakt worden door energiedrankjes’, zegt kinderarts Brita de 
 Jong-Van Kempen in het NOS Radio 1 Journaal.” 
 “De arts wijst erop dat het vroeger ook normaal was om op jonge 
 leeftijd alcohol te drinken toen de schadelijkheid daarvan nog niet 
 bekend was.”  
 “Bij alcohol is er heel veel voorlichting gegeven.” 
 “Door een verbod in te voeren, komt er een sterkere bewustwording 
 dat het niet onschuldig is.” 

of 
• machtsmiddel: toegang tot de media 1 
• citaat:  1 

 “‘We zien steeds meer kinderen met klachten die uiteindelijk 
 veroorzaakt worden door energiedrankjes’, zegt kinderarts Brita de 
 Jong-van Kempen in het NOS Radio 1 Journaal.” 
 “naar: nos.nl van 15 januari 2018” 

 
Opmerking 
Het scorepunt voor het citaat mag alleen worden toegekend als dit past bij 
het juiste machtsmiddel. 
 

 35 C 
 

 36 maximumscore 2 
• Een belang van supermarkten: ze willen winst maken / marktaandeel 1 
• Een norm die Foodwatch wil bereiken (voorbeeld van een juist 

antwoord): geen verkoop van energiedrankjes aan jongeren onder 
de 18 1 
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 37 maximumscore 2 
Juiste antwoorden zijn (twee van de volgende): 
 De amusementsfunctie, omdat in de afbeelding een grapje is verwerkt 

en mensen het dus leuk vinden. 
 De socialiserende functie, omdat de normen van mensen kunnen 

veranderen / mensen kunnen door de afbeelding wellicht anders gaan 
nadenken over het gebruik van energiedrankjes. 

 De informatiefunctie, omdat door de afbeelding bij mensen mogelijk 
bekend wordt dat energiedrank voor overgewicht kan zorgen 

 
per juiste combinatie van functie en uitleg 1 
 

 38 B 
 

 39 B 
 

 40 maximumscore 2 
• a past bij theorie 4 (de theorie van selectieve perceptie). 1 
• b past bij theorie 2 (de framingtheorie). 1 
 

 41 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat 
• een argument dat past bij het standpunt van de kandidaat. 1 
• een waarde, die is geformuleerd als een waarde, die past bij het 

argument. 1 
 
Voorbeelden van juiste antwoorden: 
Ja, er moet in Nederland wel zo’n verbod komen. 
 Mijn argument om de verkoop te verbieden, is dat de schadelijke 

stoffen in energiedrankjes kunnen leiden tot bijwerkingen en dat kan 
uiteindelijk slecht zijn voor de gezondheid van jongeren. (1) 

 De waarde die bij mijn argument past is: gezondheid. (1) 
 
of 
 
Nee, er moet in Nederland niet zo’n verbod komen. 
 Mijn argument om de verkoop niet te verbieden, is dat burgers zelf 

moeten kunnen bepalen of ze energiedrankjes kopen en willen drinken 
of niet / de overheid moet niet betuttelen / als mensen dit zo belangrijk 
vinden kunnen ze zelf de beslissing nemen om geen energiedrankjes 
meer te drinken. (1) 

 De waarde die bij mijn argument past is: vrijheid. (1) 
 
 


